
Ata da Sessão do Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná realizada em 1 

16 de novembro de 2017. 2 

Aos dezesseis dias do mês de novembro do ano dois mil e dezessete, às dez horas, no Edifício 3 

Teixeira Soares - Rebouças, reuniu-se o Conselho Universitário da Universidade Federal do 4 

Paraná sob a Presidência do Magnífico Reitor, Professor Doutor Ricardo Marcelo Fonseca. 5 

Presentes a Vice-Reitora, Professora Doutora Graciela lnês Bolzón de Muniz e os Conselheiros 6 

Titulares Altair Pivovar, Amadeu Bona Filho, André Luiz Pawlak Munhoz, Andréa do Rocio 7 

Caldas, Antonio Waldir Cunha da Silva, Blênio Cezar Severo Peixe, Dalton Luiz Razera, 8 

Danielle Willemann Sutil de Oliveira, Eduardo Salamuni, Eduardo Todt, Yara Moretto, 9 

Guilherme Brenner Lucchesi, Gustavo Glowacki Ferreira, Diomar Augusto de Quadros, Horacio 10 

Tertuliano dos Santos Filho, Ilda Lopes Witiuk, José Felipe Araújo de Almeida, Lays Camargo 11 

Pederiva, Tibiriçá Krüger Moreira, Lígia Negri, Silvana Maria Carbonera, Luiz Cláudio 12 

Fernandes, Luiz Fernando de Lima Luz Junior, Neilor Vanderlei Kleinubing, Elias Sebastião 13 

Torres da Silva, Marcos Rogério Mafra, Marcos Sfair Sunye, Mario de Paula Soares Filho, 14 

Neide Brun, Nelson Luis Barbosa Rebellato, Pedro Luis Faggion, Renato Bochicchio, Leandro 15 

Portz, Gesualda de Lourdes dos Santos Rasia, Sandramara Scandelari Kusano de Paula Soares, 16 

Valter Antonio Maier, Vera Karam de Chueiri e Bernardo Passerino Szvarça. Presentes também 17 

os Conselheiros Suplentes Marcus Levy Bencostta, Rui André Maggi dos Santos, Carolina 18 

Langnor e Sousa Lisboa, Rodrigo Rodriguez Tavares, e Glaci Terezinha Schluga. Presentes 19 

ainda o Pró-Reitor de Administração, Professor Marco Antonio Ribas Cavalieri, o Pró-Reitor de 20 

Gestão de Pessoas, Douglas Ortiz Hamermuller, o Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação, 21 

Professor Francisco de Assis Mendonça, o Pró-Reitor de Planejamento, Orçamento e Finanças, 22 

Professor Fernando Marinho Mezzadri, e a Superintendente de Comunicação Social, Professora 23 

Luciana Panke. Presentes também, o Professor Luiz Maximiliano Santin Gardenal, representante 24 

da Agência UFPR Internacional, o Professor Miguel Bahl do Curso de Turismo, a Senhora Tânia 25 

de Barros Baggio, Diretora do SiBi/UFPR, a Senhora Sônia Mara Saldanha Bach Passat, 26 

Bibliotecária Responsável no Campus Rebouças, e o Senhor Leandro Corsico Souza, do Setor de 27 

Educação. Justificaram suas ausências, os Conselheiros Almir Antonio Urbanetz, Marcelo 28 

Gechele Cleto, Carlos Roberto Beleti Junior, Caroline Arns Arruda, Luciano dos Santos Bersot, 29 

Nilce Nazareno da Fonte, Maria Lucia Masson, e Rafael Stefanichen Ferronato. Antes da 30 

discussão, o Presidente e Conselheiros fizeram um reconhecimento do local, visando conhecer in 31 

loco, as instalações físicas, as condições atuais e necessidades de ajustes. Após, no anfiteatro 32 

reservado para a sessão, o Presidente iniciou agradecendo pela participação dos presentes, 33 

considerando a importância da discussão, e dando boas-vindas a todos. Passou-se à Ordem do 34 

Dia: 01) Continuidade da discussão sobre as propostas de utilização do Edifício Teixeira 35 

Soares – Rebouças. O Presidente iniciou a sessão explicando que ocorreriam duas 36 

apresentações: a primeira, do Conselheiro Marcus Levy Bencostta, Vice-Diretor do Setor de 37 

Educação, e a segunda, do Prof. Paulo Cesar Braga Pacheco, membro da Comissão designada 38 

para elaborar a proposta de utilização dos espaços físicos ainda não ocupados. Após as 39 

apresentações, seria aberta a discussão. Com a palavra, o Conselheiro Marcus Levy Bencostta, 40 

elogiou a iniciativa do Presidente em propor a realização da sessão no local objeto da discussão. 41 

Na sequência fez uma apresentação de proposta de uso do Campus Rebouças, utilizando-se de 42 

informações projetadas via telão, que, impressas, foram distribuídas aos presentes. Seguiu 43 

informando detalhes da proposta do Setor de Educação, informando o crescimento do Setor e a 44 

correspondente necessidade de maior espaço para desempenho das atividades inerentes ao 45 

mesmo. Informou ainda que, de imediato, o Setor de Educação não poderia ser transferido na 46 



totalidade para o Campus Rebouças, sendo necessário, nesta proposta, manter parte do Setor no 47 

Campus Reitoria. A Conselheira Lígia Negri, Diretora do Setor de Ciências Humanas, pediu a 48 

palavra e manifestou a necessidade de maiores discussões acerca do tema, lembrando a 49 

necessidade de alocação do Setor de Humanas, em especial os cursos de Turismo e Psicologia, se 50 

comprometendo a levantar mais dados referente a esta questão. Afirmou que o momento é 51 

complexo e que faz-se necessária e economia nos aluguéis. O Conselheiro Rodrigo Rodriguez 52 

Tavares, Vice-Diretor do Setor de Ciências Humanas, fez alguns questionamentos em relação à 53 

proposta do Setor de Educação, respondidas pelo Conselheiro Marcus Levy Bencostta. Com a 54 

palavra o Conselheiro Amadeu Bona Filho, informou, como Presidente da Comissão, que devem 55 

ser consideradas as particularidades de cada setor envolvido na análise das propostas, mas frisou 56 

a relevância de se manter a visão institucional, objetivando o melhor para a UFPR como um 57 

todo, e mantendo assim a relevância histórica da instituição. Sugeriu o encaminhamento de 58 

reunião com os setores envolvidos, com a Reitoria e com a SUINFRA para apresentação de 59 

proposta amadurecida ao COUN. Com a palavra o Professor Paulo Cesar Braga Pacheco fez uma 60 

exposição resumida da proposta já apresentada em sessão anterior, com pequenas alterações, 61 

destacando questões técnicas e jurídicas inerentes ao processo de adequação do campus para o 62 

destino final. Dando início às discussões, o Presidente da sessão destacou que as pendências 63 

arquitetônicas e jurídicas dificultam e retardam a entrega do prédio, lembrando ainda que o baixo 64 

orçamento financeiro deste ano também preocupa. O Presidente observou também que existe 65 

uma expectativa antiga do Setor de Humanas e de Educação em relação à ocupação do Campus 66 

Rebouças, lembrou a questão dos prédios alugados pela instituição e finalizou elogiando o 67 

histórico da Comissão constituída pelo Professor Amadeu Bona Filho e demais membros. Em 68 

seguida, o Conselheiro Bernardo Passerino Szvarça também se manifestou. Na sequência a 69 

Conselheira Andréa do Rocio Caldas, Diretora do Setor de Educação, fez uso da palavra 70 

lembrando que a ocupação do Campus Rebouças pelo Setor de Educação é demanda que vem 71 

desde a gestão anterior, levantou ainda a questão da segurança e do custo da reforma. Em 72 

seguida o Conselheiro Valter Antonio Maier informou que os servidores técnico-administrativos 73 

não foram consultados e nem informados sobre as propostas em análise, e defendeu que o 74 

Campus Rebouças seria melhor aproveitado para aplicação de aulas ao invés do uso para funções 75 

administrativas da Universidade. Em resposta, o Presidente informou que houve reunião no dia 76 

14/11/2017 com representantes da Comissão, das Pró-Reitorias, do Sindicato e com servidores 77 

técnico-administrativos. Com a palavra a Conselheira Lígia Negri questionou alguns dados 78 

numéricos apresentados nas propostas e pediu revisão dos mesmos visando o melhor 79 

aproveitamento do espaço, pois as propostas de todo o setor não só do Curso do Turismo e de 80 

Psicologia. Na sequência a Conselheira Danielle Willemann Sutil de Oliveira colocou em 81 

questão a necessidade de ouvir os alunos dos cursos afetados, considerando questões de 82 

mobilidade em relação ao Campus Rebouças. Frisou também a questão do Restaurante 83 

Universitário no local. Com a palavra o Conselheiro Eduardo Salamuni pontuou que deve ser 84 

discutida a necessidade do Curso de Turismo ser alocado no novo campus, bem como qual o 85 

espaço que seria destinado ao Setor de Educação. Destacou também a questão do empilhamento 86 

dos gabinetes de professores em alguns setores. Por fim abordou a alocação ou movimentação da 87 

Biblioteca, propondo ainda a formação de uma Biblioteca Histórica no local e ainda um espaço 88 

para eventos/auditório. Em seguida o Conselheiro Bernardo Passerino Szvarça observou: a falta 89 

de segurança do bairro Rebouças e a necessidade de revitalização do mesmo, demonstrando 90 

também sua preocupação com a mobilidade dos alunos na região. Pontuou ainda sobre o longo 91 

prazo gasto na adaptação do prédio às necessidades da Universidade e sobre o fato do Anexo B 92 



ainda ter problemas estruturais a resolver. A pedido do Presidente, ficou definido que 93 

representantes do Setor de Humanas, Setor de Educação e da Comissão fariam fechamento 94 

individual da sessão. Na sequência, com a palavra o Professor Miguel Bahl do Curso de Turismo 95 

esclareceu sobre a necessidade de aumentar a segurança no Campus Rebouças e se manifestou 96 

favorável à transferência do Curso de Turismo para o local, uma vez que o curso faz parte do 97 

Setor de Ciências Humanas, e que tal transferência iria consolidar a área de Turismo na 98 

Universidade. Após, o Professor Sérgio Michelotto Braga, Superintendente da SUINFRA, 99 

defendeu que o prédio do Anexo B já está apto para uso, é seguro e necessita apenas de alguns 100 

ajustes. No fechamento, o Professor Paulo Cesar Braga Pacheco informou que levará em conta 101 

todas as sugestões e observações dos presentes para análise das necessidades de mudanças no 102 

projeto, visando melhorias contínuas. Demonstrou também sua decepção ante a falta de acordo 103 

entre os interessados, e apontou a necessidade de coerência e foco na tomada das decisões 104 

necessárias para a melhor ocupação do espaço. Com a palavra o Presidente, destacou que o tema 105 

provoca debates intensos, por vezes com excessos retóricos dos interessados, mas que manterá 106 

uma visão otimista, descartando a elevada importância, dada por alguns presentes, em relação a 107 

alguns problemas estruturais e de segurança. Frisou ainda que, seja para uso didático e/ou 108 

administrativo, o espaço será muito bem aproveitado, com responsabilidade institucional e 109 

financeira, visando o crescimento qualificado. Parabenizou a Comissão pelo trabalho realizado e, 110 

em particular, o Professor Paulo Cesar Braga Pacheco pelo trabalho realizado de forma intensa, 111 

institucional, comprometida e apaixonada, fazendo o registro de homenagem pessoal. Propôs aos 112 

interessados maior envolvimento nas discussões locais, objetivando a articulação de todos para o 113 

alcance de uma proposta final que se apresente como a melhor solução para o aproveitamento do 114 

Campus Rebouças. O Presidente lembrou mais uma vez da difícil situação financeira atual, e da 115 

necessidade de eliminar o pagamento de aluguéis. Afirmou que a discussão avançou pouco e que 116 

os atores envolvidos com interesse direto devem se reunir com a Comissão, Subcomissões e Pró-117 

Reitorias e Administração Central para evoluir nas discussões, e apontar uma definição, levando 118 

em conta também, os interesses dos discentes. O Presidente agradeceu a presença de todos e, 119 

encerrada a sessão, eu, Silmara Lucia Bindo Groschupf, Secretária, lavrei a presente ata. 120 


